

永远的年味儿

■ 安瑞珍



又到年根儿了,吃了二十三的麻糖,就开始了对于年三十的倒计时,所有的活动都围绕着它来进行,全年也只有这几天人们把日子常常念叨在嘴边。

每一天都安排有非常重要的事情去做:二十四扫房,二十五采购,二十六烧肉、炸丸子,二十七、二十八天天如此,平日里懒散的我也不一样不能免俗,像打了兴奋剂般每天忙碌到深夜,年味儿越来越近了。

也许是年纪渐长的缘故,时常一边手中忙着活计,一边脑海中却穿越回了小时候,好像自己还是那个身穿花衣的小女孩,打着写作业的幌子,

一面逃脱了帮妈妈干活,一面却时不时地把刚做好的半成品往嘴里塞。听着妈妈在念叨,又该炸油馓子啦,记得洗绿豆、还得发豆芽呢!

记忆中好像大人永远不觉得累似的,像个陀螺似的没完没了地忙活。如今我也步入了中年的行列,深深体会到了大人忙年的那份仪式感超强的执着,那种为家人来年幸福忙碌的心情,以及对年的像图腾般的敬畏之心。

如今的人们,时常感叹年味儿淡了,不如小时候浓厚了,其实我觉得,只是由于时代发展了,人们对年的期待增加了新的元素而已,不

像以前物质相对贫乏,吃是过年的大事,穿新衣也是平日里少有的事儿,所以吃与穿都被赋予了隆重的意味。

有的人眼中的年味儿是那想方设法才买到的回家车票;有的人眼中的年味儿是费尽心思在酒店订下的团圆饭;有的人眼中的年味儿是利用长假举家去海边度假、旅游;有的人眼中的年味儿是陪伴家人看几场电影……其实真正的年味儿,在每一个人的心里,只是体现的方式不一样而已,只要人们心存对年的期盼,只要人们满怀对年的祝福,年味儿就一点没少。



回家过年

■ 张忠园

除夕将近,过年回家成了在外所有人的话题。一年到头只盼着这一天,对于小孩子是因为要穿新衣服压岁钱,对于学生是要享受放假的闲暇,对于在外的劳动者来说是期望着与亲人团聚,回家的各种渴望诱惑着每一个在外的人。

无论是“摩托车大军”还是“一票难求”,任何人都不会放弃回家过年的机会,都无法阻挡回家的脚步,虽然在家也只有那么几天,但家里的妻儿父母一年期盼的心才算落下。“有钱没钱,回家过年”,唱出了每个人的内心世界,亲人是我们的最终牵挂,不管是成功或者是还在打拼,回家看看,不要让亲人挂念。坚守工作岗位不能回家的人,也要抽时间打个电话、向家人报平安送祝福。

祝回家过年的人一路顺风,愿坚守岗位的人注意安全,望天下人都新年快乐。



金色的希望

贾燕钧 摄

祝福春天

■ 牛宝成

秋去 冬来 春至
又是一年春天
孕育生命
风起绿了风
雨飘绿了雨
希望在春天里
洒落一地
尽管有时春天
仍会让你有些寒意
毕竟已把一个寂寥的冬天
带出灰色的记忆

挥手2016 拥抱2017

■ 王启燕

2017已经来到了,我还在跟2016挥手,好像有点恋恋不舍。感谢与闺蜜的相约,一起给2016划个句号,然后好好地拥抱2017。

有人说要及时行乐、活在当下;有人说人无远虑必有近忧,都有道理,看你觉得快乐。每个人的时间是固定的,你把时间花到哪儿,你就注定是个什么样子。

2017年,你是要继续关注各种头条,还是要静下心来读几本书?你是要拼了命的加班工作,还是要关注一下自己的身体?你是要每天围着孩子转,还是要留一点时间给自己?你是要继续你的社交,还是要抽空陪陪父母?你是要继续你的自以为是,还是要与人为善修养自己?我要理一理自己的生活,作个规划。不用定挣一个亿的“小”目标,只为让自己有所改变,哪怕是微小的,只为让自己朝着一个自己喜欢的未来去努力。

在罗马神话里,一月是一位双面神的名字。这个神有两张脸,一面看着过去,一面看着未来。人们认为,一月份要做的事情,就是要看过去和未来。回顾过去,所以明白自己哪里做得不好;展望未来,才能看到机会和可能性。让我们一起总结总结、规划规划,为自己美好的明天。



读书过年

■ 靳娟

小时候,春节是最期盼的节日,不但可以与远在家乡的姥姥、姥爷团聚,而且还可以享受那平日里不多吃的美食,当然还有更多作为孩子来说喜欢的东西,比如走亲访友压岁钱、放鞭炮、穿漂亮的新衣服……

时过境迁,现在人们的物质生活得到了极大的改善,那原本很期待的美食不再是每个孩子心中的祈盼,那团圆的年夜饭也由原来的“家”味道,变成了饭店里的聚餐,而原来的走亲访友则变成了电话拜年问候、短信寄情、微信视频,当然少了走亲访友,很多人也不会窝在家里,而是选择了另外一种过年方式,那就是旅行过年,旅行过年让忙碌了一年的人们彻底放松了身心、调整了心情,高兴得不亦乐乎。

而我则想选择读书过年。书籍作为精神食粮,在这个举国欢庆、热闹非凡的日子里,会带来不一样的“味道”。如读历史著作可以借古鉴今,避免在生活和工作中犯一些错误;读文学著作可以提高文学修养和

审美能力,让自己更有气质和内涵;读专业书籍可以勾起求知欲望,引领我们更多地探究未学的知识;读生活休闲书籍可以让我们把生活过得有滋有味;读旅游书籍则可以让我们了解世界各国的风土人情、特色文化,伴着美丽的图片和游者杂感,好似自己身临其境一般。

读书过年,在热闹中找寻一片安静的属于自己的“小天地”,抱一本自己喜欢的好书阅读,就好像在品尝一道美味,那味之甘甜入脑入心,久久不能忘记;又像是在与一位好友交谈,谈之面广,谈之甚欢,没有压力,不需考虑谈话的内容是否符合此情此景,随意又不失礼貌,让人心情愉悦;更像是一次说走就走的旅行,不需与谁打招呼,不必考虑怎么走,只需带上自己的心情、带上自己的思想畅游在书的海洋里,舒服而惬意。

读书过年,让心灵回家,让思想与智慧相聚,让精神真正休息,我喜欢这种不一样的过年方式!